

قادیان ۲۳ ارجاء (اکتوبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۶ ستمبر ۶۷ کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرانی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۳ ارجاء (اکتوبر) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع حضرت بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ مورخہ یکم اکتوبر ۶۷ کو کھنڈو کانفرنس میں شرکت کے لئے تشریف لے گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کی عدم موجودگی میں قائم مقام ناظر اعلیٰ محترم قریشی منظور احمد صاحب سوز اور قائم مقام امیر مقامی محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز مقرر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے۔ آمین

شمارہ ۴۰

تشریح چاند

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالیہ غیور ۳۰ روپے
فہرچہ ۳۰ پیسے



جلد ۲۶

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
فائبرین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. Pin: 143516.

۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء

۶ ارجاء ۱۳۵۶ھ

۲۱ شوال ۱۳۹۷ھ

اسلام کے معجز نما محاسن کا بیان

کَلَامُ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ سَيِّدِي مُحَمَّدٍ مَوْعُودِي وَمَهْدِي مَعَهُودِي بَانِي سِلْسِلَةِ اَحْمَدِيَّةِ

نہ الہام ہے اور نہ بیوند ہے
خدا سے خدا کی خبر لاتے ہیں
تو ہو جائے یہ راہ زیر و زبر
وہ مرجائیں دیکھیں اگر بند راہ
کہ عاشق سے رکھتا ہو یہ بغض و کین
کہ وہ راحم و عالم الغیب ہے
یقین کر کے جانے کہ ہے مخفی
کوئی اس کی رہ میں نہیں نامراد
وہ باتوں سے ذات اپنی سمجھاتا ہے
تو باتوں سے لذت اٹھاتا ہے دل
مگر تو ہے متحرک تجھے اس سے کیا ہے

وہ ناداں جو کہتا ہے در بند ہے
یہ سچ ہے کہ جو پاک ہو جاتے ہیں
اگر اُس طرف سے نہ آوے خبر
طلب گار ہو جائیں اس کے تباہ
مگر کوئی معشوق ایسا نہیں
خدا پر تو پھر یہ گھاٹا عیب ہے
اگر وہ نہ بولے تو کیونکر کوئی
وہ کرتا ہے خود اپنے جھگڑوں کو یاد
خدا پر خدا سے یقین آتا ہے
کوئی یار سے جب لگتا ہے دل
کہ دلدار کی بات ہے اک غذا

کوئی دین محمد سنانہ پایا ہم نے
یہ عمر باغ محمد سے ہی کھایا ہم نے
نور ہے نور اٹھو دیکھو سنایا ہم نے
لو تمہیں طور تسلی کا بتایا ہم نے
دل کو ان نوروں کا ہر رنگ لایا ہم نے
ذات سے حق کی وجود اپنا پلایا ہم نے
نیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکایا ہم نے
کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلائے
ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا
اُو لوگو کہ یہیں نور خدا پاؤ گے
آج ان نوروں کا اک نور ہے اس عاجز میں
جب سے یہ نور ملا نور ہمیں سے ہمیں
ہم ہوئے خبر اتم تجھ سے ہی ہے خبر رسل

تائید حق نہ ہو مدد آسماں نہ ہو!
جو اُس سے دور ہے وہ خدا سے بھی دور ہے
کس کام کا وہ دین جو نہ ہووے گرہ کٹا

وہ دین ہی کیا ہے جس میں خدا سے نشان نہ ہو
دین خدا وہی ہے جو دینائے نور ہے
دین خدا ہی ہے جو ہے وہ خدا نما

پر دیکھتے نہیں ہیں دشمن بلا یہی ہے
ہر طرف میں نے دیکھا بستاں ہر اہی ہے
اسلام کے چین کی باو صبا یہی ہے
اے گرنے والو دوڑو دین کا عصا یہی ہے
دین کی مرے پیارو زریں قبا یہی ہے

اسلام کی سچائی ثابت ہے جیسے سورج
سب خشک ہو گئے ہیں جتنے تھے بارخ پہلے
کرتا ہے مجھڑوں سے وہ یار دین کو تازہ
یہ نشاں ہیں جن سے دین اب تک ہے زندہ
کس کام کا وہ دین ہے جس میں نشان نہیں ہے

اسلام کے محاسن کیونکر بیان کروں میں
سب خشک بارخ دیکھے پھولا پھولا یہی ہے

کے لحاظ سے اس کی کوئی وقعت نہیں۔ اس لئے کہ موصوف کو داعی حق بن کر میدانِ عمل میں جانے کا ذاتی تجربہ نہیں۔ اگر ایسا تجربہ ہوتا تو اجیر شریف کے زائرین میں کام کرنے والوں کی طرح وہ بھی اس کام کو ایسا سہل اور معمولی قرار نہ دیتے۔ حقیقت یہ ہے کہ جس کسی نے بھی دعوتی مشن کا میدانِ عمل میں تجربہ کیا ہے وہ بخوبی جانتا ہے کہ یہ کام کوئی پھولوں کا بیج نہیں بلکہ براہی مشکل اور کٹھن کام ہے۔ اس کٹھنائی کی طرف ہی اشارہ کرتے ہوئے ایک زرگ شخصیت فرمایا ہے کہ

دعوت ہر ہرزہ گو کچھ خدمت آساں نہیں
ہر قدم آساں کوہِ ہارباں ہرگز میں دشتِ خار

دوسرے نمبر پر مندرجہ عبارت کی ابتدا سطور قابلِ غور ہیں۔ وہ اس طرح ہے کہ جب ”انسانیت کے آغاز سے لے کر ساتویں صدی عیسوی تک خدائی پیغامِ رسانی کا کام پیغمبروں کے ذریعہ ہوتا رہا مگر ساتویں صدی عیسوی میں نبوت کا ظہور ہوا اور موصوف کے خیال کے مطابق اس کے بعد نبوت تو ختم ہو گئی۔ مگر پیغامِ رسانی کا کام جاری ہے جس کی ذمہ داری امت کے افراد پر ڈال دی گئی ہے۔ اس پر سوال یہ ہے کہ بعثت انبیاء کی تاریخ اور قرآنِ کریم کے بیان کی روشنی میں اس بات کا جائزہ لیں تو یہ بات ایک عمدہ ہی بن جاتی ہے کہ ساتویں صدی عیسوی تک تو نوری انسان کے لئے وقتاً بعد وقتاً ارسالِ مرسلین اور بعثتِ انبیاء کا سلسلہ جاری رہا۔ مگر اب یہ سلسلہ جو بند ہو گیا تو کیا پہلے کی طرح اب لوگ گمراہ نہیں ہو سکتے یا نہیں ہو رہے؟ اور کیا اب ان کی یاد دہانی کرانے اور غلط روش سے متنبہ اور ہوشیار کرنے کی ضرورت باقی نہیں رہی ہے، اس لئے کہ وہ خود بخود متوجہ ہو جایا کریں گے؟ در آنحالیکہ قرآنِ کریم ان دونوں باتوں کے برعکس جو کہ فرماتا ہے وہ صاف لفظوں میں یہ ہے کہ ”وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ“ (الانسانیت: ۷۲، ۷۳) بلاشبہ جب پہلی قوموں کی اکثریت گمراہ ہو گئی تو ہم ان میں متنبہ اور ہوشیار کرنے والے (رسول) بھیج چکے ہیں) ان دونوں قرآنی آیات کی روشنی میں مسلمانوں کی حالت پر نظر کریں، کیا یہ حقیقت کسی پر مخفی ہے کہ مسلمان گمراہ نہیں ہوئے؟ اور ان کی حالت دن بدن بد سے بدتر نہیں ہوتی جا رہی؟ اور کیا وہ از خود اصلاحِ احوال کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں یا بقدرِ مذلت میں گرتے جا رہے ہیں؟

کہا جاتا ہے کہ اب علماء ہی اس ذمہ داری کو پورا کر لیا کریں گے۔ اور کرتے رہیں گے۔ لیکن امتِ مرحومہ کا اس وقت یہی تو بڑا المیہ ہے کہ ہزاروں ہزار علماء کی موجودگی کے باوجود نہ صرف یہ کہ عامۃ المسلمین کی حالت بد سے بدتر ہوتی جا رہی ہے۔ بلکہ خود علماء کی اپنی حالت بھی غیر تسلی بخش ہے۔ ان کا اپنا کردار بھی اچھا نہیں ہے۔ ان کی قوتِ مؤثرہ ختم ہو چکی ہے۔ اگر کچھ ہوتی تو عامۃ المسلمین کی گمراہی کی نسبت اس حد تک نہ پہنچتی۔ ان کی روحانی شخصیات کچھ تو اثر دکھائیں!!

حقیقت وہی ہے جسے سورتِ الصافات کی مذکورہ بالا آیات میں واضح کیا گیا ہے۔ اس وقت عامۃ المسلمین کی اکثریت جاہدِ اعتدال سے ہٹ چکی ہے۔ وہ سیدھی راہ سے بھٹک گئے ہیں۔ ان کے اعمال میں ایسی خرابیاں راہ پا چکی ہیں جو دینِ اسلام کو بدنام کرنے والی ہیں۔ دینِ اسلام سے بے رغبتی ان کا معمول بن چکا ہے۔ اس کے باوجود پھر بھی کسی اہم مسئلہ کی بعثت سے انکار کیا جائے تو یہ صورت واضح رنگ میں قرآنی ہدایت سے مٹنے مٹانے کے مترادف ہے۔ کس قدر تعجب کا مقام ہے کہ قرآن و حدیث میں صراحتاً کے ساتھ ایسے وعدے موجود ہیں کہ مسلمانوں کے اس طرز سے بگاڑ جانے کے وقت امامِ ہدی اور مسیح موجود ظاہر ہوں گے جو امتِ مرحومہ کی بگڑی کو بنائیں گے۔ امت میں راہِ پاچھے اختلافات کو ختم و انصاف کے ساتھ سپرٹائیں گے۔ اسلام کی نشاۃِ ثانیہ اور اس کی پھر سے سر بلندی اسی پاک وجود کے ذریعہ سے عمل میں آئے گی۔ مگر مولانا وحید الدین خاں جیسے علماء حضرات ہیں کہ اپنی رشتہ نگارے جا رہے ہیں کہ ختمِ نبوت کے بعد دعوت کی ذمہ داری تو بدستور اپنی پوری شدت کے ساتھ باقی ہے مگر دعوتِ حق میں معجزاتی تائید کا وعدہ باقی نہیں رہا۔ حالانکہ ایسے پر آشوب زمانہ میں امامِ ہدی اور مسیح موجود کی اپنی بعثت ہی معجزاتی تائید کے وعدے کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

جب مسلمانوں کی اپنی حالت ایسی ہے جس کا ہم نے کسی قدر ذکر اور کیا اور ان کے ساتھ علماء کی جو حالت ہے وہ کبھی کسی سے پوشیدہ نہیں۔ اس صورت میں یہ جو کہا گیا ہے کہ ”دعوت کی ذمہ داری اپنی پوری شدت کے ساتھ باقی ہے۔“ اس وقت اس ذمہ داری کو کوئی پورا کر رہا ہے۔ یا کون پورا کرے گا؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ سوائے اجیر شریف کے کسی اور کوئی بھی دوسرا اسلامی فرقہ یا کوئی بھی دوسری جماعت ہے جو دعوتِ حق کے اس مشن کو ذمگیار نہیں ہے؟ پر چلا رہی ہے؟ محض فلسفیانہ باتوں کے ساتھ عامۃ المسلمین کو بہلاستے چلے جانا کہاں کی روایتی خدمت ہے؟ اور ایک واضح اور حقیقت کو چھپاتے چلے جانا کہاں کی روایتی (اس کے علاوہ)؟

ہفت روزہ مکتبہ قادیان
مورخہ ۶ اگست ۱۳۵۶ء

دعوتِ اسلامی کے حق میں معجزاتی تائید کا غیر متبادل وعدہ

دو سے شائع ہونے والے ”الرسالہ“ نامی ماہنامے کا پرچہ بابت ماہ جولائی ۱۹۷۷ء اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ یہ ماہنامہ مولانا وحید الدین خان صاحب کی سرپرستی میں شائع ہوتا ہے۔ یہ وہی مولانا صاحب ہیں جو چند سال قبل روزنامہ ”الجمعیۃ“ دہلی کے مجلہ ایڈیشن کے ایڈیٹر رہے ہیں۔ اور ان کے بعض خیالات کا تذکرہ انہی کالموں میں متعدد بار ہو چکا ہے موصوف خاص قسم کے خیالات و نظریات کے مالک ہوتے ہوئے اس بات کا بڑا جوش رکھتے ہیں کہ کسی طرح مسلمانوں کا موجودہ جمود ختم ہو اور وہ عصرِ حاضر کی ذمہ داریوں کا ادراک کریں۔ اس احساس کے ساتھ ساتھ موصوف موجودہ سائنس، ٹیکنالوجی اور فلسفہ کی ترقی اور مضامین کا مطالعہ کر کے یورپ کی صنعتی ترقی سے بہت زیادہ متاثر ہوئے ہیں۔ اس اثر کا نتیجہ ہے کہ آپ اسلام کو پھر سے سر بلند دیکھنے کیلئے اسلام کی اندرونی ذاتی خوبیوں سے زیادہ یورپ کی صنعتی ترقی کے نتیجے میں ظہور پذیر انقلاب کی بعض نئی ایجادوں پر ہی اسلام کی نشاۃِ ثانیہ کی عمارت کو اٹھانا پسندتے ہیں۔ اس سلسلہ میں اپنے مخصوص خیالات کی تشریح و توضیح کرتے ہوئے بسا اوقات ایسی باتیں لکھ جاتے ہیں جن کو پڑھ کر شبہ ہوتا ہے کہ موصوف نے قرآنِ کریم کا بھی بغیر امان مطالعہ کیا ہے یا نہیں۔ چنانچہ ”الرسالہ“ کے زیرِ نظر پرچہ میں ایک مضمون جو ”دعوتِ اسلامی کے جدید امکانات“ کے عنوان سے شائع ہوا ہے اس میں اسی نوع کے خیالات کا تفصیلاً ذکر کیا گیا ہے۔ مضمون کے شروع میں چوکھٹے کے اندر جو عبارت درج ہے اسے سارے مضمون کا خلاصہ اور پورا کہا جائے تو غلط نہ ہوگا۔ اس میں موصوف لکھتے ہیں:-

”خدائی پیغامِ رسانی کا کام انسانیت کے آغاز سے لے کر ساتویں صدی عیسوی تک پیغمبروں کے ذریعہ ہوا ہے۔ نبوت کی سطح پر اس کام کی انجام دہی کا یہ فائدہ تھا کہ اس کو معجزاتی تائید کی قوت حاصل رہتی تھی۔ نبی جب اپنی مدعو قوم کے سامنے اپنی دعوت پیش کرتا تو اس کے ساتھ وہ ایسے معجزات پیش کرنے پر قادر ہوتا جو اس کی دعوت کی صداقت پر غیر معمولی برہان بن سکیں۔“

ختمِ نبوت کے بعد یہ صورت حال ہو گئی کہ دعوت کی ذمہ داری تو بدستور اپنی پوری شدت کے ساتھ باقی ہے۔ مگر دعوت کے حق میں معجزاتی تائید کا وعدہ باقی نہیں رہا۔ بعد کو آنے والے داعیوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایسا انتظام کیا جو پچھلے تمام انتظامات سے بھی زیادہ بڑا تھا۔ اللہ نے اس مقصد کے لئے خود انسانی تاریخ کے رخ کو موڑ دیا تاکہ دعوتی مشن کے حق میں وہ تائید ہم کو معمولی حالات میں مل جائے۔ جس کو پچھلے لوگ صرف غیر معمولی حالات میں پانے کی توقع کر سکتے تھے۔ اگرچہ موجودہ دور میں ہم اس راز کو سمجھ نہ سکیں۔ اور اس سے فائدہ اٹھانے میں ناکام رہیں۔“

(الرسالہ ماہ جولائی صفحہ ۷)

نیل اس کے کہ ہم دعوتِ اسلامی کے حق میں معجزاتی تائید کے الہی وعدہ کے غیر متبادل ہونے کی با دلائل بات آگے چلائیں مختصراً اس بات کا ذکر کر دینا ضروری سمجھتے ہیں جس کے بارہ میں مولانا صاحب نے خود ہی غافل رہنے اور اس سے فائدہ اٹھانے میں ناکام رہنے کا افسوس کیا ہے۔ موصوف نے دعوتی مشن کے حق میں انسانی تاریخ کے رخ کو موڑ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اس کو محض فلسفیانہ خیالات اور مضمون نگار کے خیالات کی پروردہ تو کہہ سکتے ہیں مگر عملی اور تجربہ

مخطیہ جمعہ

رمضان المبارک فائس کے نوال اور ذکر الہی سے اوقات کو معمور کرنے اور مستحقین کا خیال رکھنے کا ہے

ایسا ہیمنہ بچھڑے اور چھوٹے کے امتیاز کو بکلی مٹا کر ہمیں ایک دوسرے کے برابر کھڑا کر دینا ہے

اس ماہ میں اور دعاؤں کے علاوہ یہ بتیاری دوا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کس پر با سے معصوم اور مقبول دعائیں کرنے کی توفیق عطا کرے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۹ فروری ۱۳۵۷ھ ۱۷ اگست ۱۹۷۷ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

ان پر نازل ہوئی تھی اس کو بھی بت حد تک وہ بھول گئے اور بہت سی بدعات اس میں شامل ہو گئیں۔ پس قرآن کریم نے وہ

بنیادی صداقتیں

جو پہلی شریعتوں کے اندر پائی جاتی تھیں۔ لیکن پہلی شریعتوں کے مخاطب انہیں بھول چکے تھے وہ ہدایتیں پھر لوگوں کو سکھائیں اور انسان کو ان سے متعارف کرایا۔ یہ

وَسَيَنْتِ مِنْ الْهَدَىٰ . دوسری بات جو قرآن کریم کی عظمت کو ثابت کرتا ہے یہ ہے کہ پہلی شریعتوں اور ہدایتوں میں جو باتیں اور جو صداقتیں مجمل طور پر پائی جاتی تھیں قرآن کریم نے ان کے اجمال کو دور کیا اور پوری حقیقت کھول کر انسان کے سامنے رکھ دی۔ اور تیسری بات یہ ہے کہ وَالْقُرْآنِ . چونکہ پوری کتاب اور کامل ہدایت جو قرآن میں نازل کی گئی وہ پہلی شریعتوں اور ہدایتوں میں نہیں تھی اس لئے دقت کرنے پر ان کے اندر اختلاف پیدا ہوا اور چونکہ زمانہ زمانہ کی ہدایت اور ناک ملک کی ہدایت میں فرق تھا اس لئے بنیادی طور پر جو مذہب اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسان کی طرف بھیجا گیا تھا۔ اس کے اندر ایک اختلاف پیدا ہو گیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کچھ کہا آپ نے کہا کہ اگر کوئی مجھے پتھر لگاتا ہے تو تو بھی اسے پتھر لگا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کچھ اور کہا انہوں نے کہا کہ اگر کوئی تیرے ایک گال پر پتھر لگاتا ہے تو تو دوسرا گال بھی آگے رکھ دے۔ پس ہدایت میں اور تعلیم میں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی تھی فرق پیدا ہو گیا اور اختلاف پیدا ہو گیا۔ لیکن یہ اختلاف تب پیدا ہوا جب یہود نے حضرت مسیح کے ماننے سے انکار کر دیا اور بدلے ہوئے حالات کے مطابق ان کی اصلاح کے لئے جو حکم نازل ہوا تھا کہ

نرمی اختیار کرو

تمہارے اندر سختی زیادہ پیدا ہو چکی ہے چونکہ انہوں نے حضرت مسیح کو نہیں مانا اس لئے ان کی اس تعلیم کو بھی نہیں مانا اور پہلی تعلیم جو جزوی اور غیر مکمل تھی جو حقیقی تعلیم کا ایک حصہ تھی اس پر قائم رہے اور حقیقی تعلیم کا جو دوسرا حصہ حضرت مسیح لے کر آئے تھے اس کو ماننے سے انکار کیا اور اس طرح اختلاف پیدا ہو گیا۔ انہوں نے کہا کہ تم خدا تعالیٰ کی طرف سے کیسے ہو سکتے ہو جبکہ پہلی شریعتوں سے اس قسم کے اختلاف کرنے والے ہو۔ حالانکہ انسانی فطرت بھی اپنی ترقی یافتہ حالت میں پہلی شریعتوں کے ساتھ پورے طور پر اتفاق نہیں کرتی تھی۔ اس واسطے تیسری بات قرآن کریم میں یہ پائی جاتی ہے کہ اس نے حق و باطل میں کھلا فرق کر کے ان میں تمیز پیدا کر کے تمام پہلی ہدایتوں کے مات و دوز میں جو اختلاف پیدا ہو گئے تھے انکو دور کرنے کا سامان پیدا کر دیا کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قرآن کریم کی شکل میں ایک نوازل اور مکمل شریعت انسان کے ہاتھ میں دے دی گئی۔ ان نیتوں باقول کی تفسیر تو یہی ہے لیکن میں نے مختصر ان کی طرف اشارے کر کے آپ کو سمجھانے کی کوشش کی ہے۔

جب کامل شریعت آگئی اور اس نے فرقان ہونے کا دعویٰ کیا تو اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ** البقرہ آیت ۱۸۷ اس کی ایک تفسیر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمائی ہے کہ

سورہ نوح کی تلاوت کے بعد حضور نے سورہ بقرہ آیت ۱۸۷ کا درج ذیل حصہ تلاوت فرمایا :-

شَهْرَ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ .

اس کے بعد فرمایا :-

ماہ رمضان بہت سی برکتیں لے کر آتا ہے اور بہت سی برکتیں لے کر گیا ہے اس ماہ میں صرف روزے ہی رکھنے کا حکم نہیں گو اس کی بڑی عبادت تو اس طریق پر روزہ رکھنا ہے جس طرح اسلام نے بتایا ہے لیکن قرآن کریم نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ روزے رکھنے کے علاوہ یہ ماہ دعائیں کرنے کا ہے، نوال ادا کرنے کا ہے، ذکر الہی سے اپنے اوقات کو معمور کرنے کا ہے نیز یہ مستحقین کا خاص طور پر خیال رکھنے کا ہیمنہ ہے اور

اگر انسان غور کرے

تو یہ ایک ایسا ہیمنہ ہے جو بڑے اور چھوٹے کو ایک مقام پر لا کر کھڑا کر دیتا ہے اور برابر کرتا ہے۔ دن کے وقت بھوکا رہنے اور رات کے اوقات میں جھانٹا گئے کے حضور عاجزانہ جھکنے کے لحاظ سے چھوٹے اور بڑے کی کوئی تمیز نہیں رہتی ان میں کوئی امتیاز باقی نہیں رہتا۔

اللہ تعالیٰ نے اس ہیمنے کی عظمت قرآن کریم میں بیان کی ہے۔ اس ماہ کی ایک عظمت یہ بھی ہے کہ احادیث میں آتا ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام ماہ رمضان میں جتنا قرآن کریم اس وقت تک نازل ہو چکا ہوتا تھا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس کا دور کیا کرتے تھے۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام وحی کے لانے والے فرشتہ ہیں۔ وہی قرآن کریم کی وحی کو لے کر آتے تھے آیت یا اس کے ٹکڑوں کی شکل میں جیسا کہ وحی نازل ہوتی تھی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رمضان کے ہیمنہ میں وہ میرے ساتھ قرآن کریم کا دور بھی کرتے ہیں (ہماری جماعت میں خصوصاً سرگرم میں قرآن کریم کا درس ہوتا ہے۔ اس میں دوستوں کو شامل ہونا چاہیے)۔

قرآن کریم کی اپنی ایک عظمت ہے اور بڑی ہی عظمت ہے۔ اس آیت میں جو بھی میں نے تلاوت کی ہے نہ بتایا گیا ہے کہ میں بائیں

قرآن کریم کی عظمت

کو ثابت کرنے والی ہیں۔ ایک تو یہ کہ **هُدًى لِّلنَّاسِ**۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آیت کے اس ٹکڑے کی بہت سی تفسیریں کی ہیں۔ ایک تفسیر آپ نے یہ کی ہے کہ **هُدًى لِّلنَّاسِ** کا مطلب یہ ہے کہ جو ہدایت لوگ بھول چکے تھے اسے دوبارہ پیش کرنے والا۔ ہدایت تو حضرت آدم علیہ السلام کے وقت سے آئی شروع ہوئی اور بہت سی شریعتیں نازل ہوئیں لیکن وہ آیتیں جن کی طرف مختلف اوقات میں شریعتیں نازل ہوئیں۔ ایک وقت گزرنے کے بعد ان کی زندگی میں روحانی طور پر دور بدل گیا آئیں۔ ایک تو یہ کہ روحانی طور پر ارتقاء کے کچھ مدارج وہ طے کر چکے تھے اور روحانی طور پر زیادہ بوجھ کو اٹھانے کے قابل ہو چکے تھے اور دوسری تبدیلی یہ آئی کہ جو شریعت

جب خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے والے یہ پوچھیں کہ اس شریعت پر ہم ایمان لائے ہیں اب ہمارے اور پہلوں کے درمیان قرآن کریم نے کیا فرق کیا تمیز پیدا کی ہے، ہم میں اور

پہلی شریعتوں کے ماننے والوں میں

شریعت اسلامیہ نے کیا امتیاز پیدا کیا ہے؟ تو اس کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ پہلوں کو دیکھو وہ میرے قریب سے محروم ہو چکے ہیں۔ میرے دربار سے وصفتکار سے جو ہے میں لیکن اللہ تعالیٰ پر ایمان لاکر اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاکر اور آپ کو اسوہ بنا کر اور قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کر کے تمہارا یہ مقام ہے کہ تم اللہ کی طرح دور اور مجبور نہیں ہو بلکہ میرے مقرب ہو جاتی ہو شریعت تم میں اور تمہارے غیر میں امتیاز یہ ہے کہ میں مسلمان کے قریب ہوں "اَجِبِيْب رَحْمَةً اللّٰهِ اِذَا نَعَّانَ" اور جب وہ مجھ سے دعا مانگتا ہے تو میں اس کی دعا کو قبول کرتا ہوں اور اپنے الہام کے ذریعے اس قبولیت کی بہتوں کو بشارت دیتا ہوں لیکن یہ شرط اپنی جگہ قائم ہے کہ فَلْيَسْتَسْمِعُوا لِي لَشَرِّطِيْكُمْ تَمَّ مِيرَءِ حَلْمٍ كُو قَبُوْلٍ كُرُو وَ لِيُوْعِنُوْا لِيْ" اور اپنے ایمان پر تحقیق طور پر ثابت قدم رہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ دعا نتیجہ ہے ایک اور چیز کا اور وہ سلسلہ جلتا ہے نفل سے۔ اصل یہ ہے کہ جو شخص اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو شناخت کرتا ہے تو اس میں اور ایک غیر مسلم میں جو امتیاز پیدا کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنا ہے اور خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کر کے وہ معرفت حاصل کرتا ہے یعنی خدا تعالیٰ کی معرفت شناخت کرتا ہے، اس کی عظمت اس کے دل میں ٹھہرتی ہے اور اس کی کبریائی اور اس کے جلال سے وہ آشنا ہوتا ہے۔ اور اس کے نتیجہ میں ایک ہی وقت میں ایک ہی ہستی "اللہ" کے متعلق اس کے دل میں محبت اور خوف پیدا ہوتا ہے اور پھر اس کے نتیجہ میں اسے

اللہ تعالیٰ کا قرب

حاصل ہوتا ہے۔ یہ ایک لمبا مضمون ہے کہ کس طرح نفل کے نتیجے میں مقبول دعا کا دروازہ کھلتا ہے۔ اس کے متعلق میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک لمبا حوالہ پڑھ کر سناتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

"ہاں یہ سچ ہے کہ معرفت حاصل نہیں ہو سکتی جب تک خدا تعالیٰ کا نفل نہ ہو اور نہ مفید ہو سکتی ہے جب تک خدا تعالیٰ کا نفل نہ ہو۔ اور نفل کے ذریعے سے معرفت آتی ہے تب معرفت کے ذریعے سے حق یعنی اور حق جوئی کا ایک دروازہ کھلتا ہے اور پھر بار بار نفل سے ہی وہ دروازہ کھلا رہتا ہے اور بند نہیں ہوتا۔ عرض معرفت نفل کے ذریعے سے حاصل ہوتی ہے اور پھر نفل کے ذریعے سے ہی باقی رہتی ہے۔ نفل معرفت کو نہایت مصطفیٰ اور روشن کر دیتا ہے اور حجابوں کو درمیان سے اٹھا دیتا ہے اور نفس امارہ کے گرد وغبار کو دور کر دیتا ہے اور روح کو قوت اور زندگی بخشتا ہے۔ اور نفس امارہ کو امارگی کے زندان سے نکالتا ہے اور بد خواہشوں کی پلیدی سے پاک کرتا ہے۔ اور نفسانی جذبات کے تند سلاب سے باہر لاتا ہے تب انسان میں ایک تبدیلی پیدا ہوتی ہے اور وہ بھی گندی زندگی سے طبعاً بیزار ہو جاتا ہے کہ بعد اس کے پہلی حرکت جو نفل کے ذریعے سے روح میں پیدا ہوتی ہے وہ دعا ہے۔ یہ خیال مت کر کہ ہم بھی ہر روز دعا کرتے ہیں خدا کے نفل اور معرفت کے بغیر جو دعا کرنے والے ہیں آپ نے ان کو مخاطب کیا ہے کہ یہ خیال مت کر کہ ہم بھی ہر روز دعا کرتے ہیں اور تمام

نماز دعا ہی ہے

جو ہم پڑھتے ہیں۔ کیونکہ وہ دعا جو معرفت کے بعد اور نفل کے ذریعے سے پیدا ہوتی ہے وہ اور نماز اور کیفیت رکھتی ہے۔ وہ نماز کے

والی چیز ہے وہ گداز کر سنا دانی آگ ہے، وہ رحمت کو کھینچنے والی ایک تقاضا طبعی کشش ہے، وہ موت سے پہلے آخر کو زندہ کرتی ہے وہ ایک تسلسل ہے پہلے آخر کو کشتی بن جاتی ہے۔ ہر ایک بگڑی ہوئی بات اس سے بن جاتی ہے اور ہر ایک زسر آخر اس سے تریاق ہو جاتا ہے۔ مبارک وہ قیدی جو دعا کرتے نفلتے نہیں کیونکہ ایک دن رہائی پائیں گے۔ مبارک وہ اندھے جو دعاؤں میں مست نہیں ہوتے کیونکہ ایک دن دیکھنے لگیں گے۔ مبارک وہ جو قبروں میں پڑے ہوئے دعاؤں کے ساتھ خدا کی مدد چاہتے ہیں کیونکہ ایک دن قبروں سے باہر نکالے جائیں گے۔

مبارک تم جبکہ دعا کرنے میں کبھی ماندہ نہیں ہوتے اور تمہاری روح دعا کے لئے کھلتی اور تمہاری آنکھ آنسو بہاتی اور تمہارے سینہ میں ایک آگ پیدا کرتی ہے اور تمہیں

تمہاری کاروں

اٹھانے کے لئے اندھیری کو ٹھٹھریوں اور سنسان جنگلوں میں لے جاتی اور تمہیں بے تاب اور دیوانہ اور از خود رفتہ بنا دیتی ہے کیونکہ آخر تم پر نفل کیا جاوے گا۔ وہ خدا جس کی طرف ہم جاتے ہیں، نہایت کریم و رحیم حیاء والا، صادق، وفادار، عاجزوں پر رحم کرنے والا ہے۔ پس تم کبھی وفادار بن جاؤ اور پورے صدق و وفا سے دعا کر دو کہ وہ تم پر رحم فرمائے دنیا کے شور و غوغا سے الگ ہو جاؤ اور نفسانی جھگڑوں کا دین کو رنگ مت دو۔ خدا کے لئے ہارا اختیار کر لو اور شکست کو قبول کر لو تا بڑی بڑی فتحوں کے تم وارث بن جاؤ۔ دعا کرنے والوں کو خدا معجزہ دکھائے گا۔ اور مانگنے والوں کو ایک تارق عادت نعمت دی جائے گی۔ دعا خدا سے آتی ہے اور خدا کی طرف ہی جاتی ہے۔ دعا سے خدا ایسا نزدیک ہو جاتا ہے جیسا کہ تمہاری جان تم سے نزدیک ہے۔ دعا کی پہلی نعمت یہ ہے کہ انسان میں پاک تبدیلی پیدا ہوتی ہے۔

(لیکچر سیالکوٹ (روحانی خزائن جلد ۲) ص ۲۵ تا ص ۲۷)

پس اس ماہ میں خاص طور پر دعائیں کرتے رہنا چاہیے۔ یہ بنیادی دعا بھی کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کبر و اباؤ اور فخر و ریاہ سے معصوم دعاؤں کرنے کی توفیق عطا کرے اور ان دعاؤں کو قبول کرے اور دعا کے ذریعے سے ایک مومن مسلم کو جو نعمتیں ملنے کا وعدہ دیا گیا ہے اس قسم کی دعاؤں کی توفیق عطا کرے اور ہمیں ہمیشہ ایمان کے صراط مستقیم پر قائم رکھے اور اپنی رضا کی جنتوں کا ہمیں ہمیشہ وارث بنائے رکھے۔

۱۔ یعنی ہوائے نفس کے زندان میں رہنے والے۔ جیسا کہ اوپر ذکر آیا تھا۔
۲۔ یعنی روحانی آنکھ سے۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ مکرم محمد عبدالرب صاحب بھدر کی حال مقیم کوراپٹ اڈیسہ، تحریر کہتے ہیں کہ عزیزہ طاہرہ رب صاحبہ عرصہ دراز سے بیمار چلی آرہی ہیں اور باوجود علاج معالجہ کے افاقہ نہیں ہوا بلکہ بیماری خود کے حالت بہت نازک ہو گئی ہے اور آپریشن ہونیوالا ہے۔ اجاب دعا کہیں کہ اللہ تعالیٰ اس آپریشن کو کامیاب کرے اور صحت کاملہ دعا جملہ عطا فرمائے۔ انہوں نے اعانت بدر میں ۱۵ روپے اور ویش فنڈ میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ تعالیٰ۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

۲۔ خاکسار کا بیٹا عزیزیم دیکھ اللہ غوری دسویں جماعت کا امتحان دے رہا ہے۔ اجاب سے عزیز کی نمایاں کامیابی اور روشن مستقبل کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار، محمد رحمت اللہ غوری - حمید آباد

نوٹ: موصوف نے مبلغ ۱۵ روپے ویش فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ تعالیٰ (ایڈیٹر)

تقریر جلسہ ۱۹۵۶ء

قسط نمبر ۳

احمدی بزرگوں کی ملی و زبانیاں

امام جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم اے کے ذریعہ لکھائی گئی ہے

(۴) ازالہ ادہام میں تحریر (۱۸۹۱ء)

"نتیجہ اسلام" کے بعد "ازالہ ادہام" میں حضورؐ نے یورپ اور امریکہ میں شاعتِ اسلام کے لئے احباب کو مافی مدو دینے کی تحریک کیا کہ جسے ہوسکتے فرمایا۔ آپ لوگ اپنے اموال ہتھیار سے اپنے دینی مہمات کے لئے مدد دیں اور... (وفاقی شخص) اس راہ میں در پیغ نہ کرے اور اللہ اور رسول سے اپنے اموال کو ہتھیار نہ سمجھے۔ (رحمۃ دوم ص ۱۸۸)

محدود سے چند معاذین کے ذکر میں آدل نمبر ۱۰۰ حضور علیہ السلام نے حضرت مولوی نور الدین صاحب کے متعلق رقم فرمایا ہے۔

"ان کی تازہ ہمدردیوں نے پھر مجھے اس وقت ذکر کرنے کا موقع دیا ان کے مال سے جس قدر مجھے مدد پہنچی ہے، میں کوئی نظیر نہیں دیکھتا۔ جو اس کے مقابل پر بیان کر سکوں... اس سلسلہ کے ناظرین میں سے وہ آدل درجہ پر نکلے مولوی صاحب موصوف، اگرچہ اپنی فیاضی کی وجہ سے اس مصرعہ کے مصداق ہیں کہ ع۔

قرارد کف آزادگان نہ گیر مال لیکن پھر بھی انہوں نے بارہ سو روپیہ.... دیا اور اب بیس پلے ماہواری دینا اپنے نفس پر واجب کر دیا.... اور سبھی ان کی مالی خدمات.... کا سلسلہ جاری ہے.... ان کو خدا تعالیٰ نے اپنے قوی ہاتھ سے اپنی طرف کھینچ لیا ہے.... انہوں نے ایسے وقت میں بلا تردد مجھے قبول کیا کہ جب ہر طرف سے تکفیر کی صدا تیں بلند ہونے لگی تھیں... تب سب سے پہلے مولوی صاحب مجدد ج کا ہی خط اس عاجز کے اس دعویٰ کی تصدیق میں کہ میں ہی مسیح مجدد ہوں

قادیان میں میرے پاس پہنچا۔ (ص ۱۸۸ و ۱۸۹)

دوسرے نمبر پر حضرت حکیم نفلین صاحب بھیروی کے متعلق حضورؐ رقم فرماتے ہیں۔

"وہ (۱۰) اخویم مولوی نور الدین صاحب کے دوستوں میں سے اور ان کے رنگہ اخلاص سے رنگین اور بہت با اخلاص آدمی ہیں... وہ ہمیشہ اس فکر میں رہتے ہیں کہ اس سلسلے کے دینی اخراجات کے لئے (لئے) چندہ کی صورت پر کوئی... آسن انتظام ہو جائے چنانچہ

رسالہ فتح اسلام میں جس میں مصارف و منیہ کی بیخ شافعی کا بیان ہے انہیں کی تحریک اور مشورے سے نکھٹا گیا۔ ازالہ ادہام کے طبع کے ایام میں دو سو روپیہ ان کی طرف سے پہنچا اور ان کے گھر کے آدمی بھی... اپنے کئی زیورات اس راہ میں محض نذر خرچ کر چکے ہیں۔ حکیم صاحب... نے باوجود ان سب خدمات کے... بیخ روپیہ ماہواری... دینا مقرر کیا ہے جہاں اللہ خیر الجزاء واحسن المہم فی المدنیہ والحققی" (ص ۱۸۲ و ۱۸۳)

حضرت قاضی خواجہ علی صاحب کے متعلق حضورؐ رقم فرماتے ہیں۔

"عاجز کے منتخب دوستوں میں سے ہیں محبت و غلوں و خفا و صدق و صفات کے آثار ان کے چہرہ پر نمایاں ہیں... خدمت گذاری میں ہر وقت کھڑے ہیں... ایلام سکونت لودیان میں جو چھ مچھ ماہ تک بھی انفاق ہوتا ہے ایک بڑا حصہ مہمانداری کا خوشی کے ساتھ وہ اپنے خستے سے بیٹھتے ہیں... وہ ہمدردی اور خدمت اور ہر ایک قسم کی غمخواری میں کسی بات سے فرق نہیں کرتے... ہری دانست میں وہ ان مراحل کو طے کر چکے ہیں جن میں کسی

خطرناک لغزش کا اندیشہ ہے۔" (ص ۱۸۳)

حضرت چوہدری رستم علی صاحب ڈپٹی انسپکٹر پولیس ریولوے کے بارے میں حضورؐ رقم فرماتے ہیں۔

"یہ ایک جوان صالح اخلاص سے بھرا ہوا میرے آدل درجہ کے دوستوں میں سے ہے... کسی ابتلاء کے وقت میں نے اس دست کو تزلزل نہیں پایا... وہ دو روپیہ چندہ اس سلسلہ کے لئے دیتے ہیں جہاں اللہ خیر الجزاء۔"

(ص ۱۸۳ و ۱۸۴)

"آپ اپنے نفس سے اللہ رسول کی راہ میں نکلیں۔"

(مکتوبات احمدیہ جلد پنجم نمبر سوم مکتوب نمبر ۶۵ مورخ ۱۱ مئی ۱۸۸۸ء)

حضورؐ کے ان کے نام دو صد اٹھ مکتوبات مظهر ہیں کہ حضورؐ ان کو بلا تکلف مختلف کام ہمانوں کی تواضع کے سلسلہ میں یا قرض لینے کے لئے یا دلوانے کے لئے تحریر فرماتے تھے اور چندہ بعد میں بیس روپیے ماہوار کرنے پر کئی ماہ کا پیشگی ضروریات سلسلہ کے لئے طلب فرماتے تھے اور سلسلہ کے امور میں مشورہ بھی ان سے فرماتے تھے حضورؐ فرماتے ہیں۔

"تمام جماعت میں ایک آپ ہی ہیں جو اپنی محنت اور کوشش کی تنخواہ کا ایک رُبع ہمارے سلسلہ کی امداد میں خرچ کرتے ہیں۔ آپ کو اس صدق و ثبات کا خدا تعالیٰ بدلہ دیوے آئیں۔"

(مکتوب نمبر ۲۴۱ محرمہ یکم مئی ۱۸۹۶ء)

دو روپیے ماہوار سے بیس روپیے ماہوار آپ نے چندہ کر دیا تھا۔

(مکتوب نمبر ۲۲۹ مورخ ۹/۹)

پھر آپ وقتی چندوں کے علاوہ پچاس روپیے ماہوار چندہ باقاعدہ دیتے رہے۔

دریو آف ریلیجز اردو بابت جنوری ۱۹۰۹ء

حضرت عرفانی صاحب نے تحریر فرمایا کہ چوہدری صاحب "سلسلہ (احمدیہ) میں سب سے پہلے بزرگ تھے جنہوں نے پنشن لے کر سلسلہ کا کام مفت کیا حتیٰ کہ کھانا لینا بھی پسند نہ کیا۔" (ص ۱۸۳)

(۳) جلسہ سالانہ ۱۸۹۲ء

چندہ (۱۸۹۲ء) کے موقع پر یورپ

جلسہ سالانہ ۱۸۹۲ء کے موقع پر یورپ اور امریکہ کے لئے ایک پندرہ روزہ اخبار جاری کرنے اور ایک چھاپہ خانہ کے قیام

کے بارے میں مشورہ ہوا۔ تخمینہ ماہوار اخراجات اڑھائی صد روپیے تھا۔ تراویح سے احباب کے سالانہ دعوں کا میزان قریباً پونے آٹھ صد ہوا۔ ان میں سے پینتیس احباب سے قریباً اڑھائی سو روپیے دعویٰ ہوئی بعض احباب کے اسماء اور ان کے سالانہ دعوے یوں تھے۔ قاضی ضیاء الدین صاحب اور مرزا اسمعیل بیگ صاحب ذابیک ایک روپیہ) میاں جمال الدین صاحب سکھواری (۱۲ روپیہ) منشی ظفر احمد صاحب کپور تھلوی اور شہزادہ عبد المجید صاحب لدھیانوی لہرہ مجاہد ایران (تین تین روپیے) میاں شاہی خان صاحب درچہ روپیے) میر سراج الحق صاحب نعمانی اور میر خاندان شاہ صاحب میاں کوئی (بارہ بارہ روپیے) اور سید فضیلت شاہ صاحب میاں کوئی (پنچاس روپیے) میاں عبداللہ صاحب سکھواری نے بھی اس چندہ میں شرکت کی تھی۔ یہ وہ بزرگ ہیں جو ہوشیار پور کے پلہ کے وقت حضورؐ کی خدمت میں رہے۔ مٹھی کے نشان اور دیگر بہت سے نشانات کے آیت گواہ تھے۔ اور حضورؐ کے ارشاد کے مطابق مٹھی کے نشان والی قمیص سمیت آپ کی تدفین عمل میں آئی آپ کے بارے میں حضورؐ نے رقم فرمایا ہے۔

"میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ ان وفادار دوستوں میں سے ہے جن پر کوئی ابتلاء جنبش نہیں لاسکتا... یہ شخص محتبان خدا اور رسول میں سے ہے... میرے منتخب محبوبوں میں سے ہے۔ اور باوجود سحر سے گذارہ... کے ہمیشہ حسب عقدرت اپنی خدمت مالی میں بھی حاضر ہے۔ اور اب بھی بارہ روپیے سالانہ چندہ کے طور پر مقرر کر دیا ہے۔ (ازالہ ادہام ص ۱۸۳ و ۱۸۴)

حضرت مولوی غلام حسنی صاحب پشادری نے بھی اس موقع پر چندہ لکھا حضور نے تحریر فرمایا۔

"وہ وفادار مخلص ہیں۔ اور لا یخافون لوجه قلائم میں داخل ہیں جو شہ ہمدردی کی راہ سے دو روپیہ ماہواری چندہ دیتے ہیں... حضرت نورانی لکھتے ہیں۔" (ص ۱۸۳)

آپ نے تبلیغ کی خاطر دسترخوان کا وسیع انتظام کر رکھا تھا۔ درس قرآن دہدیش کا سلسلہ جاری تھا نتیجتاً بہت سے احباب کو ہدایت ملی دسترخوان پر آپ کی آمد کا بیشتر تھہ عرف ہوتا تھا

(منجوں آپ کے داماد قمر الانبیا حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب الفضل ۱۸۲۳ء)

(۱۴) چندہ سفر نصیبین (۱۸۹۹ء) مشہور تاریخی کتاب "دفعۃ الصف" میں مرقوم ہے کہ وقوع حلیب کے زمانہ میں شاہ نصیبین نے آپ کو اپنے اہل آنے کے لئے مدعو کیا تھا اس دعوت نامہ کا اندراج ایک انگریزی نے اپنی کتاب میں کیا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ارادہ کیا کہ وہاں تین اجابہ پر مشتمل ایک دفعہ تحقیقات کے لئے بھیجا گیا جسے انہوں نے بارہ ماہوں میں چندہ کی تحریک پر حضرت مولوی نور الدین صاحب نے ایک اور حضرت نور الدین صاحب نے دو اجابہ کے سفر خرچہ کی ذمہ داری اٹھائی فقہی عبدالعزیز صاحب ادجلوی سیکورانی صاحبان، میاں جمال الدین صاحب میاں انام الدین صاحب دمیال خیر الدین صاحب نے بھی چندہ دیا۔ ان مؤرخوں کے چاروں اجابہ کے متعلق حضور مرقوم فرماتے ہیں:-

"ان چاروں صاحبوں کے چندہ کا معاملہ نہایت عجیب اور قابل رشک ہے کہ وہ دنیا کے مال سے نہایت ہی کم حصہ رکھتے ہیں گویا حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی طرح جو کچھ گھروں میں تھا۔ وہ سب سے آئے ہیں۔ اور دین کو آخرت پر مقدم کیا۔ جیسا کہ بیعت میں شرط تھی۔ (تبلیغ رسالت جلد ہفتم صفحہ ۱۷۷) (۱۸) تحریک تعمیر منارہ المسیح (۱۹۰۰ء)

ایک پیشگوئی کے پورا کرنے کے لئے اس کی تعمیر عمل میں آئی ایک موسم ادیر اجاب نے ایک عدد روپیہ فی کس کے حساب سے اس میں حصہ لیا مولوی غلام حسن خان صاحب نے بھی اس میں شرکت کی تھی اور حضرت نواب محمد علی خان صاحب نے بھی نواب صاحب کے سفر نصیبین اجراء ویو پور آف ریلیف اور فیض مدرسہ تعلیم الاسلام حیدرآباد، السداد فقہ مملکت اور تحریک جدید بہت سی تحریکات سے ہیں۔ جن میں دل کول کر حصہ لیا ایک دفعہ شدید ضرورت کے باعث حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پانچ روپیہ آپ سے منگوا یا۔ اور حضرت ام المؤمنین کے کنگن رہیں

بھجوائے۔ لیکن نواب صاحب نے روپیہ کے ساتھ کنگن بھی واپس بھجوادئے۔ بعض آڑے دقوں میں آئیے کا مال شدائد کے دفاع کے کام آتا تھا۔ مثلاً مقدمہ کرم دین۔ حضور اور حضور کے بعض رفقاء کی گرفتاری کے خطر کے پیش نظر احتیاطاً جو آپ کے ذریعہ روپیہ کا انتظام ہوا اور جرمانہ ادائیگی سے قید و بند کا خدشہ نکل گیا۔ اپیل پر یہ جرمانہ واپس ہوا۔

حضور آئیے کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ "مجھے ایسے شخص کی خوش قسمتی پر رشک ہے جس کا ایسا حال ہو گیا ہو۔" "میں آپ کی ایسی محبت رکھتا ہوں جیسا کہ اپنے فرزند عزیز سے۔۔۔ اور دیکھا کرتا ہوں کہ اس جہاں کے بعد بھی خدا تعالیٰ ہم کو دارالسلام میں آپ کی ملاقات کی خوش رکھے۔"

(۱۶) تحریک اجراء ویو پور آف تعمیر منارہ المسیح (۱۹۰۱ء)

انگریزی زبان میں سلسلہ احمدیہ کا ترجمہ شائع کرنے اور رسالہ "ویو پور آف تعمیر منارہ المسیح" جاری کرنے کے بارے میں ۳۱ مارچ ۱۹۰۱ء کو ایک اجلاس ہوا۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بشرح و بسط دعائی فقرہ کا ذکر کر کے بتایا کہ کس طرح بیس لاکھ مسلمان ارتداد اختیار کر چکے ہیں۔ اور اسلام کے خلاف کثیر لٹریچر شائع ہوا ہے اور فرمایا:-

"اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ہم کو اس قدر خزانے دے دیتا کہ ہم کو پردہ بھی نہ رہتی۔۔۔۔۔ نواب (کے حصول) کے لئے مستعد ہو جاؤ اور یہ بھی مت سمجھو کہ اگر اس راہ میں خرچ کریں گے۔ تو کچھ کم ہو جائیگا۔"

اجاب حسب استطاعت مالی خدمت بجالائے اور ہر طرح سے کوشش کر کے اپنی افلاس مندی دسرگرمی و بپردگی کا ایک قابل قدر نمونہ دکھلایا۔ یہ تحریک کی گئی تھی کہ سرمایہ فراہم کرنے کے لئے حصص خریدے جائیں۔ حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب (خلیفہ المسیح الاول) نے مولانا صدیق کے حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب نے چار عدد روپیہ کے اور حضرت ڈاکٹر رحمت علی صاحب نے ڈیڑھ عدد روپیہ کے دعوے کئے۔ اولین تحریک تک دس ہزار روپے کے مطلوبہ سرمایہ میں سے پونے آٹھ ہزار روپیہ کی خرید کے دعوے ہو چکے تھے۔ (الحکم، اپریل ۱۹۰۱ء صفحہ ۱۰۷)

(۱۷) تعمیر مسجد نور۔ پانچ روپیہ (۱۹۱۰ء)

بعد میں جس محلہ کا نام دارالسلام رکھا گیا اس میں مارچ (۱۹۱۰ء) میں اس مسجد کا سنگ بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے رکھا، خرابیات تعمیر ہر تقریباً پانچ ہزار روپیہ خرچ آیا جس کا نصف حصہ ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب کی بمبئیہ صاحبہ کی ایک وصیت سے اور نصف حضرت میر ناصر نواب صاحب کی مساعی سے اجاب سے فراہم ہوا۔ (دیدار، اکتوبر ۱۹۱۰ء صفحہ ۱۰۷) (آف ریلیف اور دسمبر ۱۹۰۹ء صفحہ ۱۰۷) بعد میں بھی بعض اجاب نے اس کے بیرونی فرش کے لئے مالی مدد کی۔ اور تقسیم ملک سے کچھ حصہ پہلے نکالا اور بھی اجاب چندہ کر کے ایسے حصوں میں فرش کرانے اور دھڑکی لٹائیاں لگانے کی توفیق ملی نا احمدہ ۱۸۸۵۔

اپریل میں مسجد کا کمرہ تعمیر ہونے پر حضرت خلیفۃ المسیح اول نے ایک روز نماز عصر دہلی پڑھا کہ اس کا اختتام کیا۔ اور درسی قرآن دیا جس میں قسم کھا کر فرمایا کہ اس کی بنیاد رضائے الہی کی خاطر اور تقویٰ پر رکھی گئی ہے۔ اور جس کی بنیاد رضائے الہی پر ہو وہ بڑی بچی مسجد ہوتی ہے۔ اور فرمایا کہ

"میں خدا کے فضل سے یقین رکھتا ہوں کہ میری چٹان سے جو سر مارے گا۔ اس کا سر ٹوٹ جائیگا۔"

(الحکم، اپریل ۱۹۱۰ء) یہ مسجد بہت مبارک ہوئی ۱۹۱۳ء تا ۱۹۲۳ء جلسہ سالانہ اسی میں منعقد ہوا خلافتِ ثانیہ کا انتخاب بھی اس میں ہوا۔ اور اس خلافت میں شوری میں جمعہ اور نماز عصر اور جلسہ سالانہ میں ظہر و عصر اسی میں پڑھی جاتی تھیں۔

(۱۸) تعمیر بورڈنگ و تعلیم الاسلام مائے اسکول

حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے ۱۹۱۰ء د ۱۹۱۲ء میں علی الترتیب دیسج عمارات بورڈنگ پر سلسلہ کے خزانہ کے علاوہ ساڑھے چار ہزار روپیہ حکیم فضل دین صاحب بھیروی کی ہمہ کردہ جائیداد سے حاصل ہوئے۔ (ریورٹ مالی سالانہ ۱۹۰۹-۱۹۱۰ء صفحہ ۸۰) دسمبر ۱۹۱۲ء تک نصف لاکھ روپیہ صرف ہر چکا تھا۔ ایک مرحلہ پر روپیہ نہ ہونے کی وجہ سے مشکل آن پڑی

تو حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ نے اپنی ذمہ داری پر پانچ ہزار روپیہ قرض حاصل کر کے دیا۔ (دیدار، اگست ۱۹۱۲ء) (ریورٹ صدر انجمن احمدیہ ۱۳-۱۹۱۲ء) (۱۹) اعانتہ منجانب انجمن انصار اللہ (۱۹۱۳ء)

ایک روپیہ کی بنیاد پر بعد استخارہ و اجازت حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمد صاحب نے تبدیلی تمہیتی مقاصد کے لئے ایک انجمن انصار اللہ قائم کی تھی۔ حضرت خلیفۃ اول نے فرمایا کہ میں بھی انجمن انصار اللہ میں شامل ہوں۔ (دیدار، ۱۹۱۳ء) اس انجمن کے چندہ ذیل کے ہیئت سے اہم کام سرانجام پائے:-

- ۱۔ خراج کمال الدین صاحب جو انگلستان میں تھے مولوی محمد علی صاحب ان کے کو دعویٰ منکوحا جانتے تھے۔ اس لئے سیکریٹری صدر انجمن ہونے کی حیثیت میں حضرت خلیفۃ اول کی ہدایت کو نال رہے تھے۔ تاکہ حضرت چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم اے اور آئیے کے ایک ساتھی کو دہلی نہ بھجوا یا جائے۔ اس پر چندہ انصار اللہ تین صد روپیہ دیا گیا۔ حضرت میر ناصر نواب صاحب کی طرف سے ایک سو پانچ روپے ملے۔ بعض اجاب کی رقم سے سات صد سے کچھ کم جمع ہوئے اور حضرت خلیفۃ اول کے ارشاد پر ایک سو پانچ روپے صدر انجمن نے دیئے اور چوہدری صاحب انگلستان جولائی ۱۹۱۳ء میں تشریف لے گئے۔ (الفضل، ۲۵ دسمبر ۱۹۵۶ء) (۲۰) حضرت میر صاحب کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ:-

"نہایت یکساں رنگ اور صاف باطن اور خدا تعالیٰ کا خوف دل میں رکھتے ہیں۔"

(انزال اوطام صفحہ ۸۰) بعد اللہ اس طرح مرکز سلسلہ کی طرف سے دہلی احمدی مشن قائم ہوا۔ جو چوبیس سال سے ہر لمحہ ترقی کر رہا ہے ۱۹۶۴ء سے ہر دن ہندو پاکستان کے لئے نہایت فعال مرکز ثابت ہو رہا ہے۔

- ۲۔ سلسلہ کے لئے اعلیٰ درجہ کے علماء تیار کرنے کے لئے جولائی ۱۹۱۳ء میں حضرت سید دلی اللہ شاہ صاحب اور شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی ناضل کو مقرر ہوا گیا انہوں نے صرف مجلس انصار اللہ کے لئے سیر صاحب مقرر ہوئے اور پھر صاحب چلے گئے (باقی صفحہ ۱۰۷)

مشقولات

سورج کی کیکڑوں بکریں

دو تین سال پہلے عام خیال یہ تھا کہ سورج ایک عظیم نیوکلیائی بھی ہے کیونکہ سال بھر میں دنیا بیتی توانائی حاصل کرتی ہے اس سے کئی لاکھ گنا توانائی سورج ہر لمحہ ہماری دنیا کی طرف بھیجتا ہے۔ سورج کے اندر درجہ حرارت ڈیڑھ کروڑ ڈگری تک پہنچ جاتا ہے اور اس کے اندر اتنا بھاری و باد بوزنا ہے کہ شمسی گیس کیسے سے ۹۰ گنا زیادہ بھاری ہوتی ہے اور سورج کے اندر ہائیڈروجن گیس ہیلیم گیس میں تبدیل ہوتی رہتی ہے اور اس کے ساتھ ہی زبردست توانائی پیدا ہوتی ہے۔

اب تک سورج کے بارے میں یہ نظریات ہی مقبول رہے ہیں۔ انہی نظریات کی بنیاد پر ماہرین طبیعیات عزم کنڈول کے ساتھ حرکی نیوکلیائی رد عمل حاصل کرنے میں کامیاب رہے ہیں اور وہ کنڈول کے ساتھ نیوکلیائی آمیزے پر دسترس حاصل کرنے کے قریب ہیں۔

لیکن سورج کے بارے میں نظریات جو خلائی چمک کی شدتوں کے ساتھ زیادہ واضح ہونے لگے تھے ایک بار پھر سائنسدانوں کے لئے تشکیک کا باعث بن گئے نئی تحقیق کے جو نتائج سامنے آئے وہ سورج کے اندر حرکی نیوکلیائی بھی کے وجود کے خیال کے منافی تھے۔ یہ نتائج مختلف طریقوں سے امریکہ برطانیہ اور سوویت یونین میں حاصل کئے گئے تھے۔

گریمبار (سوویت یونین) اور برٹنگم (برطانیہ) میں سائنس دانوں کی تحقیق سے یہ پتہ چلا ہے کہ زمین کا ستارہ سورج ہر دو گنٹے ۱۰ منٹ میں پھیلنا اور سکڑنا ہے۔ لیکن پھیلنے اور سکڑنے کی یہ سمت بہت معمولی ہوتی ہے۔ سورج کا کنارہ اپنے مرکز کی طرف دس کلومیٹر سکڑ جاتا ہے۔ اب یہ جاننا ضروری ہو گیا ہے کہ اس جھنجھٹ اور ارتعاش کی کتنی قسمیں ہیں۔ اکادمیشن آندری پورسکی ان سائنسدانوں میں سے ایک ہیں۔ جنہوں نے سورج کے سکڑنے اور پھیلنے کے عمل کو دریا ذرت کیا ہے۔ ان کے خیال کے مطابق، ”اب سائنسدانوں کو کئی حقائق پر سنجیدگی سے غور کرنا ہو گا۔“ سورج

کے اس متعین پھیلنے اور سکڑنے کے عمل کے پیش نظر نیوکلیائی رد عمل کا امکان قابل قبول نہیں سمجھتا، لیکن اگر سورج کی شکل میں یہ تبدیلی زیادہ واضح ہوتی اور وہ کبھی کبھار اور کبھی شلغم کی شکل اختیار کرتا تو سورج کے بارے میں موجودہ نظریات پر نظر ثانی کرنے کی ضرورت پیش نہ آتی۔

ساؤتھ ڈاکوٹا (امریکہ) میں کئی سال تک جاری رہنے والے تجربات کے بھی غیر متوقع نتائج سامنے آئے ہیں۔ سونے کی ایک خالی کان میں ۱۵ سو مربع میٹر گہرائی میں سورج کے ذرات کو قید کرنے کے لئے خاص آلات نصب کئے گئے تھے۔ جو نیوکلیائی عمل کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں، لیکن یہ آلات سورج کے ان ذرات کو قید کرنے میں ناکام رہے، حالانکہ ہر لمحہ زمین کے ہر مربع سینٹی میٹر سے ۶۰ ارب ذرات گزرتے ہیں۔

سوویت خلائی طبیعیات ماہرین کا یقین ہے کہ جلد بازی میں نتائج اخذ کرنا اور ستاروں کی ساخت کے بارے میں بنیادی نظریات کو ترک کرنا چنداں ضروری نہیں ہے۔ سوویت یونین میں سورج کے ذرات کو قید کرنے کے سلسلے میں کوشش جاری رہیں گی۔

سائنسدانوں نے موجودہ معلومات کی بنیاد پر یہ اندازہ لگایا ہے کہ سورج کم سے کم ۱۰ ارب برس تک اس کڑھ ارض کو گرمی اور روشنی فراہم کرتا رہے گا۔ جیسا کہ کہا جاتا ہے دنیا کی عمر ۶۰ کروڑ برس ہے اور دنیا اگر موجودہ سطح پر سورج کی گرمی اور روشنی حاصل کرتی رہے تو وہ اس سے ڈگنی عمر تک اپنے وجود کو صحیح سالم رکھنے کی امید کر سکتی ہے دنیا شمسی توانائی کا ایک نہایت حقیر اور قلیل حصہ ہی استعمال کر پاتی ہے۔ شاید انسان سورج کی تمام تر توانائی کو استعمال کرنے کی اہلیت کبھی حاصل نہیں کر سکے گا۔

شمسی توانائی کو استعمال میں لانے کا خیال سائنسدانوں کی توجیہ کار مرکز بنا ہوا ہے۔ کیونکہ یہ توانائی اتنی بہتات کے ساتھ موجود ہے پھر یہ توانائی غیر آلودہ ہے۔ اب تک اس توانائی کو استعمال کرنے

کی راہ میں کیا رکاوٹیں حاصل رہی ہیں؟ شمسی توانائی سے استفادہ کرنے میں دو رکاوٹیں حاصل رہی ہیں: سورج سے توانائی حاصل کرنے میں پتیلی مشکل یہ ہے کہ سورج سے دن میں ہی توانائی حاصل کی جا سکتی ہے۔ دوسرے اس کے لئے فضا کا صاف ہونا بھی ضروری ہے عرض البلد اور موسم بھی سورج سے توانائی حاصل کرنے پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ شمسی توانائی منتشر ہوتی ہے۔ کسی مبادلے کے بغیر یہ کہا جا سکتا ہے کہ اعلیٰ طور پر پائس اور تکنالوجی میں ان مشکلات پر قابو پانے کی صلاحیت موجود ہے۔

تیسرے سوویت ”اسپیوٹنک“ (۱۹۵۸ء) میں پہلا شمسی توانائی سے بجلی پیدا کرنے والا ”پلانٹ“ سلی کون کرسٹل سیلس پر مشتمل تھا، جو سورج کی روشنی کو توانائی میں تبدیل کرتے تھے۔ موجودہ سیمی کنڈکٹر روشنی کو بجلی میں تبدیل کرنے کی اچھی صلاحیت رکھتے ہیں اگر ان سیلس کو کسی ایسے شکلے کے ایک سو مربع کلومیٹر کے علاقے میں رکھ دیا جائے، جہاں اچھی دھوپ پڑتی ہو تو یہ سیلس بیٹری دنیا کے تمام بجلی گھروں سے زیادہ بجلی پیدا کر سکتی ہے۔

لیکن ابھی ایسی بیٹری بنانا ممکن نہیں ہو سکا ہے، کیونکہ اس پر بہت زیادہ طاقت آتی ہے اس لئے فی الحال ایسی بیٹریوں کا استعمال خلائی تکنالوجی اور محدود سطح پر پاور انجینئرنگ کے شعبوں تک محدود رہا ہے۔ مگر اب ان کا استعمال دوسرے شعبوں میں کیا جا رہا ہے اور اس سمت میں اولین قدم اٹھائے جا رہے ہیں۔ ازبیکستان اور ترکمانیہ کے تحقیقی مراکز میں روشنی کو بجلی میں تبدیل کرنے والے ایسے جرنیئر تیار کئے گئے ہیں جو ریگستانی علاقوں میں زمین دریا پانی کو نکلانے والے پمپوں کو بجلی سپلائی کر سکتے ہیں۔ ان چراگاہوں میں جہاں شہور قراقل بھیڑیں پالی جاتی ہیں شمسی توانائی کے ذریعے پانی حاصل کیا جا سکتا ہے۔ اور دوسرے علاقوں سے پانی نکالنے کے مقابلے میں اس طرح پانی حاصل کرنے میں زیادہ کفایت رہتی ہے سوویت سائنسدان شمسی توانائی کو برقی توانائی میں تبدیل کرنے کے لئے طریقے دریافت کرنے کے لئے بھی کوشش میں۔ ازبیکستان اور ترکمانیہ کی مائٹو کی اکاڈمیوں کے انجینئرنگ اداروں نے بھی تجرباتی شمسی بجلی کو قائم کئے ہیں جہاں سے تجربے کئے جا رہے ہیں۔

ازبیکستان میں بھی ایک ایسا مرکز قائم کیا گیا ہے۔ پروان کے جنرلی نوچی علاقے میں ایک کھلی جگہ میں ایک ایسی تجربہ گاہ ہے۔ جو شمسی پینل اور شمسی بیٹریاں اور کچھ دوسرے متعلقہ آلات بنانے کا کام کر رہی ہے۔ ازبیکستان میں ایک طاقتور نیم صنعتی شمسی بجلی کوئی بیٹری تعمیر ہے جسے ہر ایک ۱۰ میٹر دائرہ قطر کے آئینے سے شمسی توانائی حاصل کرتی ہے۔ یہ بجلی ۴ ہزار ڈگری حرارت پیدا کر کے گی جو سورج کی سطح کے درجہ حرارت کا ایک تہائی ہے۔

آئینوں کے ذریعے شمسی توانائی حاصل کرنے کا طریقہ سب سے موثر ثابت ہوا ہے۔ بخارا (ازبیکستان) میں ایک خاص پلانٹ کی تعمیر مکمل ہو چکی ہے جو ہر سال ۲۵ ہزار شمسی چوبیسے تیار کرے گا۔

گرم بجلیوں کے ذریعے سورج کی شعاعوں کو قید کرنے کا طریقہ استعمال ہے۔ نائن آباد میں ایک ایسی تجرباتی ٹین منزلی عمارت میں گیا۔ جہاں اندر درجہ حرارت محض ۲۵ ڈگری تھا جبکہ باہر درجہ حرارت ۴۰ تھا۔ اس عمارت میں نصب ایرکنڈیشننگ پلانٹ سورج کی شعاعوں سے توانائی حاصل کرتا ہے اور گرمیوں میں عمارت کو سرد اور سردیوں میں گرم رکھتا ہے ایسی عمارتوں کی جیسے مسطح ہوتی ہیں۔ اور انہی چھتوں پر پڑتے دانی شعاعوں کو بجلی میں تبدیل کیا جاتا ہے۔ جلد ہی ترکمانیہ کی راجدھانی میں ایسی عمارتیں عام سی بات بن جائیں گی۔

پورے بھی شمسی توانائی کسٹم کرتے ہیں۔ اور اس کتاب کے ذریعے مسلسل شمسی توانائی کو کاربن ڈائی آکسائیڈ اور پانی میں تبدیل کرتے رہتے ہیں۔ پودے نہایت قلیل شمسی توانائی جذب کر لے ہیں۔ یعنی دنیا تک آنے والی شعاعوں کا صرف ایک یا ڈیڑھ حصہ فیصدی۔ کیا مصنوعی طریقے سے شمسی توانائی کے اخذ اب کے عمل کو تیز تر کر کے مفید پودوں کی نشوونما کو تیز تر کیا جا سکتا ہے؟ جدید علم حیاتیات اس سوال کو حل کرنے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے۔

شمسی توانائی کے ذریعے پودوں کی نشوونما کو تیز کرنے کے سلسلے میں تجربات کئے جا رہے ہیں۔ تا شعقد (ازبیکستان) میں روشنی کے ایک آئے (جوبانی صفحہ)

تہذیب دینی نصاب سال ۱۳۵۶ ہجری

کتاب "فتح اسلام"

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے جن دوستوں نے کتاب "فتح اسلام" یعنی دینی نصاب پر اس کے سال ۱۳۵۶ ہجری (۱۹۷۷ء) کا امتحان دیا تھا، ان کا نتیجہ شائع کیا جا رہا ہے۔ اول - دوام اور ستوم آنے والے دوستوں کے نام بعد میں شائع کئے جائیں گے۔ کامیاب ہونے والے اجاب کو اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی مبارک کر سکے۔ آمین

ناظرہ روزہ دینی قسویان

- ۲۱ مکرم غلام مرتضیٰ صاحب
- ۲۵ " منیر الدین خان صاحب
- ۲۴ " عبد الغنی صاحب
- ۲۳ " سلامت علی محمد صاحب
- ۲۰ " شیخ عبد اکرم صاحب
- ۲۲ " محب الرحمن صاحب
- ۳۵ " ایاز احمد خان صاحب
- ۵۰ " عبد الحلیم خان صاحب
- ۳۵ " فضل الرحمن صاحب
- ۲۶ " تشریف احمد خان صاحب
- ۳۸ " جمیم محمد صاحب
- ۳۵ " منظور احمد صاحب
- ۲۳ " شیخ حافظ احمد صاحب
- ۵۰ " سلامت اللہ خان صاحب
- ۲۴ " آصف اللہ خان صاحب
- ۳۶ " امام الدین خان صاحب
- ۳۵ " یسین خان صاحب
- ۲۰ " مونا محمد الدین صاحب
- ۲۷ " محمد سلطان حق صاحب
- ۲۳ " فاروق احمد خان صاحب
- ۲۵ " فرمود احمد خان صاحب
- ۵۰ " منور احمد خان صاحب
- ۵۷ " رشید احمد صاحب
- ۵۲ " شیخ منشی احمد صاحب
- ۲۲ " شفقت اللہ خان صاحب
- ۳۹ " عبد المنان خان صاحب
- ۲۳ " اسحاق خان صاحب
- ۳۵ " شیخ عبد اللہ بلال صاحب
- ۵۰ " اسمعیل خان صاحب
- ۲۶ " فتح الرحمن خان صاحب
- ۵۰ " سرور خان صاحب
- ۳۳ " انور خان صاحب
- ۳۵ " منظور حسین خان صاحب
- ۲۳ " خضر حیات خان صاحب
- ۳۷ " مکرمہ امۃ الشکور صاحبہ
- ۳۹ " قدسیہ بیگم صاحبہ
- ۵۱ " حاجہ بیگم صاحبہ
- ۲۲ " ودودہ بیگم صاحبہ
- ۳۸ " خورشید بیگم صاحبہ
- ۵۱ " منیرہ بیگم صاحبہ
- ۵۲ " نقیبہ بیگم صاحبہ
- ۳۹ " رحیمہ خاتون صاحبہ
- ۳۳ " حاجہ خاتون صاحبہ

بشکورت (کرنالک)

- ۷۲ مکرم جی ایم عنایت اللہ صاحب
- ۲ " بی ایم نثار احمد صاحب
- ۳۳ " محمد ظفر اللہ صاحب
- ۲ " مرزا عبد الرحمن بیگ صاحب
- ۵ " مکرمہ شہزادہ بیگم صاحبہ بی ایس سی
- ۶ " لیسری ظفر صاحبہ

بیچ بھارہ (کشمیر)

ناصر آباد (کشمیر)

- ۱ مکرمہ سیدہ فاطمہ سیفی صاحبہ
- ۲۳ " مکرم وسیم احمد صاحبہ
- ۳۳ " نصیر احمد صاحبہ
- ۲۷ " فاروق احمد صاحبہ
- ۵۰ " حفیظہ پردین صاحبہ
- ۳۳ " زرینہ بی بی صاحبہ
- ۶ " نصرت جہاں صاحبہ
- ۷ " مکرم نثار احمد صاحبہ
- ۸ " عبد الرحمن صاحبہ
- ۹ " مبارک احمد صاحبہ
- ۱۰ " عبد الرشید صاحبہ
- ۱۱ " نور احمد صاحبہ
- ۱۲ " سریر احمد صاحبہ
- ۱۳ " عبد الرحمن صاحبہ
- ۱۴ " محمد شعبان صاحبہ
- ۱۵ " محمد اقبال صاحبہ
- ۱۶ " عبد المنان صاحبہ
- ۱۷ " عبد الحمید صاحبہ
- ۱۸ " عبد الرحمن صاحبہ
- ۱۹ " منظور احمد صاحبہ
- ۲۰ " منیر احمد صاحبہ
- ۲۱ " محمد رمضان صاحبہ
- ۲۲ " غلام نبی صاحبہ
- ۲۳ " نذیرہ احمد صاحبہ
- ۲۴ " ماسٹر مبارک احمد صاحبہ
- ۲۵ " شریف احمد صاحبہ
- ۲۶ " عبد الرحمن صاحبہ
- ۲۷ " نذیرہ احمد صاحبہ
- ۲۸ " مکرمہ سکینہ بی بی صاحبہ

کیرنگ (الہلیہ)

- ۱ مکرم مبارک احمد خان صاحب
- ۲ " ظفر اللہ خان صاحب
- ۳ " ظفر الدین خان صاحب
- ۴ " شیخ عبد النعم صاحب
- ۵ " شیخ شمشیر احمد صاحب

۲۸ مکرمہ امۃ الوحید بشری صاحبہ

۲۹ " سلیمہ بیگم صاحبہ

۲۰ " شمیم بیگم صاحبہ

۱ مکرم مظفر احمد صاحبہ

۲ " میر عبد الستار صاحبہ

۳ " میر شمس الدین صاحبہ

۴ " میر امتیاز احمد صاحبہ

۵ " میر عبد الرشید صاحبہ

۱ مکرم سید امداد علی صاحبہ

۲ " مظفر احمد صاحبہ

۱ مکرم رحمت اللہ صاحبہ

۲ " محمد شریف صاحبہ

۳ " محمد شریف صاحبہ

۴ " مکرمہ آمنہ طیبہ صاحبہ

۱ مکرم میر سراج الحق صاحبہ

۲ " فیض احمد صاحبہ

جماعت احمدیہ قسویان

- | نمبر شمار | اسماء | حاصل کردہ نمبر |
|-----------|------------------------|----------------|
| ۱ | مکرم بشیر الدین صاحب | ۵۶ |
| ۲ | عبد الرحیم صاحب | ۴۱ |
| ۳ | بشیر احمد صاحب | ۴۰ |
| ۴ | فتح محمد صاحب | ۲۶ |
| ۵ | ظہور احمد صاحب | ۶۰ |
| ۶ | مرزا منظور احمد صاحب | ۷۶ |
| ۷ | کے شفیق احمد صاحب | ۴۳ |
| ۸ | مولوی جلال الدین صاحب | ۷۸ |
| ۹ | شرف احمد صاحب | ۵۰ |
| ۱۰ | رفیق احمد صاحب | ۷۰ |
| ۱۱ | منور احمد صاحب | ۵۳ |
| ۱۲ | رشید احمد صاحب | ۴۱ |
| ۱۳ | سید بشارت احمد صاحب | ۷۰ |
| ۱۴ | شیر محمد صاحب | ۵۲ |
| ۱۵ | نور الدین صاحب | ۵۰ |
| ۱۶ | محمد صادق صاحب | ۵۸ |
| ۱۷ | کلیم احمد صاحب | ۴۰ |
| ۱۸ | وحید الدین صاحب | ۴۱ |
| ۱۹ | گیانی عبد اللطیف صاحب | ۴۰ |
| ۲۰ | شرافت احمد خان صاحب | ۷۰ |
| ۲۱ | مکرمہ امۃ الشکور صاحبہ | ۶۷ |
| ۲۲ | بشری صادقہ صاحبہ | ۷۲ |
| ۲۳ | رفعت سلطانہ صاحبہ | ۷۱ |
| ۲۴ | امۃ الرحمن صاحبہ | ۷۳ |
| ۲۵ | فرودس بیگم صاحبہ | ۷۳ |
| ۲۶ | بشری بیگم صاحبہ | ۳۲ |
| ۲۷ | طلعت بشری صاحبہ | ۵۲ |
| ۲۸ | ظہیرہ بدر صاحبہ | ۶۷ |
| ۲۹ | بشری شہزادی صاحبہ | ۵۳ |
| ۳۰ | نزیبا بیگم صاحبہ | ۶۹ |
| ۳۱ | نصرت سلطانہ صاحبہ | ۶۹ |
| ۳۲ | امۃ الرقیق صاحبہ | ۶۹ |
| ۳۳ | امۃ الوحید صاحبہ | ۶۸ |
| ۳۴ | بشری بیگم صاحبہ | ۶۳ |
| ۳۵ | رشیدہ سلطانہ صاحبہ | ۶۰ |
| ۳۶ | امۃ القدوس صاحبہ | ۵۶ |
| ۳۷ | امۃ الحمید صاحبہ | ۶۵ |

چک ایچر چھو (کشمیر)

۱ مکرم سید امداد علی صاحبہ

۲ " مظفر احمد صاحبہ

۱ مکرم رحمت اللہ صاحبہ

۲ " محمد شریف صاحبہ

۳ " محمد شریف صاحبہ

۴ " مکرمہ آمنہ طیبہ صاحبہ

۱ مکرم میر سراج الحق صاحبہ

۲ " فیض احمد صاحبہ

۳ " عبد الحلیم صاحبہ

۴ " مکرمہ زابدہ بیگم صاحبہ

۵ " مکرم میر منظر الحق صاحبہ

حاصل کردہ نمبر

چودوار (الہلیہ)

- ۱ مکرم فضل الرحمن خان صاحب
- ۲ " شیخ تغلم احمد خان صاحب
- ۳ " سلطان احمد خان صاحب
- ۴ " رحمن خان صاحب

سہلی (کرنالک)

- ۱ مکرمہ بشری سلطانہ بیگم صاحبہ

رپورٹ ماہ جولائی لجنات امانت تجارت

ماہ جولائی میں مندرجہ ذیل لجنات کی طرف سے مابین رپورٹ موصول ہوئی ہے۔ جو لجنات اپنی ماہانہ رپورٹ نہیں بھجوا رہی ہیں۔ براہ مہربانی رپورٹ باقاعدگی سے بھجوانی شروع کر دیں۔ درنہ مرکز کو ان کی کارکردگی کا علم نہیں ہو سکتا۔

لجنات :- قادیان - حمید آباد - مدراس - یادگیر - بنگلور - شہوگہ - شاہجہانپور - کانپور - کلکتہ - رانچی - بڑہ پورہ - چنتہ کنتہ - ساگر - ادوسہ پورگیٹا - امر دہہ - بھدرک - بھدراداس - سر لوئیا گاڈن - بڑھنوں - جمشید پور - سکندر آباد - پٹنل - دھواں ساہی -

ناصرانہ لجنات :- قادیان - حمید آباد - بنگلور - شہوگہ - مدراس

صدر لجنہ امانت تجارت قادیان

اعلان نکاح

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سکنہ اشدتھالے نے مورخہ ۱۹ کو بعد نماز مغرب خاکسار کی بچی عزیزہ امۃ المؤمنین سنبھا کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیزم محمود احمد صاحب ابن مکرم مولوی غلام نبی صاحب درویش، بعد میں مبلغ چار ہزار روپے (۴۰۰۰) روپے حق ہر فریاد۔

اجاب دعا فرمائیے خدا تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت اور مشرف ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین۔

خاکسار : بشیر احمد خادم درویش

نوٹ : مکرم مولوی غلام نبی صاحب درویش نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۵۱ روپے اعانت بدر میں جمع کرائے ہیں۔ جزا ہم اشدتھالے سے (ایڈیٹر)

وفات

خاکسار کی سمدھن خترمہ امینہ بیگم صاحبہ والدہ مکرم سید عبدالباقی صاحب جو پیش محسب صاحب گنج، مورخہ ۲۹ کو برہ پورہ بھاگلپور (بہار) میں وفات پا گئی ہیں۔ مرحومہ صوم و صلوة کی پابند اور موصیہ تھیں۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اشدتھالے مرحومہ کو اپنی جوار رحمت میں جگہ دے اور ان کے پسماندگان کا حافظ دنا ہو۔ آمین

خاکسار : (ستری) محمد دین درویش قادیان

دعاے مغفرت

خاکسار مندرجہ ذیل مرحومین کی طرف سے مبلغ چار چار روپے درویش فنڈ میں اور چار چار روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے ان سب کے لئے دعاے مغفرت کی اجاب جماعت سے درخواست کرتا ہے، اشدتھالے ان سب کی مغفرت فرمائے۔ آمین

خاکسار : شیخ محمود احمد منشی ظہیر آبادی

- ۱۔ خاکسار کے استاد میر اکبر علی صاحب مرحوم انجمن تعلقہ ظہیر آباد
- ۲۔ " " " آغا محمد حسین صاحب مرحوم
- ۳۔ " " " محمد عبدالغفور صاحب پشکار مرحوم
- ۴۔ " " " چھوچھا محمد اسماعیل صاحب مرحوم
- ۵۔ " " " سید احمد علی صاحب مرحوم
- ۶۔ " " " کی چھوچھی بہتابی صاحبہ مرحومہ
- ۷۔ " " " حسین بی صاحبہ مرحومہ
- ۸۔ " " " چھوچھا محمد اسماعیل صاحب مرحوم
- ۹۔ " " " کی چھوچھی وزیر بی صاحبہ مرحومہ
- ۱۰۔ " " " کے چھوچھی زاد بھائی محمد حسین صاحب مرحوم
- ۱۱۔ " " " بہنوئی محمد ابراہیم صاحب مرحوم

۷۷ - ۷۷ - ۷۷ - ۷۷ - ۷۷

نمبر شمار	اسماء	مامل کردہ نمبر
۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۲۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۳۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۴۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۵۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۶۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۷۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۸۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۱	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۲	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۳	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۴	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۵	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۶	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۷	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۸	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۹۹	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶
۱۰۰	مکرم محمد مجیب اشدتھالے صاحب	۲۶

اختیار قادیان

۵۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے دسمیل المال تحریک جدید مع انسپکٹر تحریک جدید مورخہ ۲۹ کو تحریک جدید کے سلسلہ میں دورہ پر روانہ ہوئے ہیں۔ اشدتھالے بخیریت واپس لائے۔

۵۔ محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر جائیداد مسجد احمدیہ سرینگر کی تعمیر کے سلسلہ میں مورخہ ۲۹ کو سرینگر تشریف لے گئے اور مورخہ ۲۸ کو واپس تشریف لے آئے۔

۵۔ مورخہ ۲۹ کو محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی ناظر دعوت و تبلیغ اتر پردیش کی صوبائی کانفرنس میں شرکت کی عرض سے کھنڈو تشریف لے گئے۔ اسی طرح قادیان سے دیگر بزرگان کے علاوہ مکرم مرزا ظہیر الدین منظور احمد صاحب درویش مورخہ یکم اکتوبر کو کھنڈو کے لئے روانہ ہو گئے۔

۵۔ مورخہ یکم اکتوبر کو مکرم مولوی غلام نبی صاحب درویش کی اہلیہ صاحبہ اپنی بیٹی عزیزہ نصیرہ بیگم صاحبہ کی شادی کے سلسلہ میں پاکستان روانہ ہو گئیں۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۲۹ کو محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امانت اشدتھالے نے مکرم مولوی غلام نبی صاحب کے مکان پر اجتماع دعا کرائی۔ اشدتھالے یہ رشتہ جانیوں کے لئے باعث برکت کرے۔

۵۔ مکرم چوہدری محمد عیسیٰ صاحب باجوہ درویش ہسپتال امرتسر سے مورخہ یکم اکتوبر کو ڈسپچا راج ہو کر واپس قادیان آئے ہیں۔ اشدتھالے کا بے صحت عطا کرے۔

درخواست دعا

مکرم ظفر اشدتھالے صاحب آف کیننگ مرصہ دس سال سے مختلف قسم کے عوارض میں مبتلا ہیں۔ درمیان میں دماغی عارضہ بھی لاحق ہو گیا تھا اب آرام ہے۔ اب کان کے اندر کا پردہ چھٹ جانے کے سبب کنگ ہسپتال میں آپریشن ہو رہا ہے صحت کا دلہ کیلئے اجاب دعا کی درخواست ہے۔ موصوف نے ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ جزا ہم اشدتھالے خاکسار : عبدالغلام - مبلغ کنگ -

عید کارڈوں کے متعلق مصلح موعود کا ایک ضروری ارشاد

”اجاب چاہیے کہ اس رسم کو ترک کر دیں“

عید کی تقریب سعید کے پیش نظر اجاب جماعت بالخصوص نوجوان اور نئی نسل کی رہنمائی اور یاد دہانی کے واسطے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک واضح ہدایت درج ذیل ہے۔ حضورؐ کے اس ارشاد کو ملحوظ رکھتے ہوئے عید کارڈوں سے اجتناب کرنا چاہیے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”یہ اسراف ہے اور بے ضرورت ہے۔ روپیہ ضائع کیا جاتا ہے بہتر ہو کہ لوگ اس کو دین کی تبلیغ پر خرچ کریں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ نوجوان اور چھوٹے بچوں میں اس کا بہت رواج ہے۔۔۔۔۔ یہ بہت بُرا دستور ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ اس رسم کو ترک کر دیں کیونکہ یہ فضول خرچی ہے۔ اور اسلام فضول خرچی کو نہایت نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے“ (الفضل ۱۵ ستمبر ۱۹۷۷ء)

چند روزوں کا فنڈ

اس تحریک کے شروع میں تو چند سال بہت سے دوستوں نے بڑھ چڑھ کر پورے اخلاص کے ساتھ حصہ لیا لیکن تحریک کے ایک دو سال بعد اکثر دوستوں نے غلطی سے یہ سمجھ لیا کہ درپیش فنڈ کی تحریک ایک وقتی تحریک تھی۔ حالانکہ موجودہ درپیشی دور میں قادیان کی آبادی میں بفضلہ تعالیٰ اضافہ کے ساتھ ان کے اخراجات کے لئے زیادہ رقم درکار ہے۔ اور پھر ملک کی بڑھتی ہوئی ہنگامی کی وجہ سے بھی روز بروز مشکلات میں اضافہ ہو رہا ہے۔

ابنا مخلصین جماعت کو چاہیے کہ وہ اس مستقل تحریک کی اہمیت کے پیش نظر اس میں زیادہ باقاعدگی اور توجہ سے حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخٹھے اور ہمیشہ آپ سب اجاب کا ہر طرح حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

ناظر بیت المال آمد- قادیان

چند اخبار بدنامی کی سرسلی

اخبار بدنامی کا چندہ خریداری اور اعانت وغیرہ کی جملہ رقم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ کے نام ارسال فرمائی۔ ایڈیٹر کے ذاتی نام پر ایسی رقم بھیجا درست نہیں۔ اس سے کام لڑھ جاتا ہے اور حسابات پر بھی غلطی ہونے کا امکان ہے۔ البتہ قابل اثراءت مضامین وغیرہ ایڈیٹر کے نام بھیجیں۔ (ایڈیٹر بدنامی)

تعمیر مساجد اور نیک نیت

آپ کے مخصوص تعاون کی ضرورت ہے

ہندوستان کی بعض احمدیہ جماعتیں جو مال و وسائل کی کمی کی وجہ سے اپنے خرچ پر مساجد تعمیر نہیں کر سکتیں وہ مرکز سے مدد چاہتی ہیں اور مرکز آپ سے مدد مانگا ہے۔ ایسے اجاب کرام جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضائل سے مالا فراخی بخشی ہے وہ اس کار ثواب میں حصہ لیں۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی ہے کہ جو شخص رضائے الہی کے حصول کی خاطر مسجد تعمیر کرے اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے۔

خوش قسمت ہوں وہ بھائی اور ہمیں جو اس بشارت کے مورد بنیں۔

ناظر بیت المال آمد- قادیان

دعوتِ اسلامی کے حق میں معجزاتی تائید کا غیر تبدیل وعدہ

بقیتہ ادا اسریتما صفحہ ۲۵۸

اور یہ جو کہا گیا ہے کہ ”اسلامی دعوت کے حق میں معجزاتی تائید کا وعدہ اب باقی نہیں رہا“ یہ محض رسوسہ ہے۔ یہ رسوسہ یا تو قرآن و حدیث سے کما حقہ واقفیت نہ ہونے کے سبب پیدا ہوتا ہے یا پھر اس نہایت درجہ کے قنوط اور یاس کا لازمی نتیجہ ہے جو امام مہدی کی انتظار کر چکنے اور اپنے تصورات کے مطابق کسی کے نہ آنے سے پیدا ہوتا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم کی بیسیوں آیات اور احادیث نبویہ کا ایک بڑا ذخیرہ اس نظر پر اور رسوسہ کو باطل کرتا ہے۔ نہ صرف یہ کہ معقولی رنگ کے ایسے زبردست قرآنی دلائل موجود ہیں جو اس بات کو ثابت کرتے ہیں کہ تازہ بہ تازہ معجزات کا ظہور ہی تو اسلام کی زندگی، روحانی اور بصورتی اور کشش و جذب کی امتیازی نشان ہے بلکہ اس کے علاوہ خود جماعت احمدیہ کے لئے ایسے معجزاتی حالات قدم قدم پر دیکھنے میں آتے ہیں۔ اور انہی معجزات و نشانات کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ نے ہزاروں ہزار ایسے افراد کو حلقہ بخش اسلام کیا۔ جو دور دراز کے ممالک میں رہتے ہیں۔ جنہیں آج سے چالیس پچاس سال قبل دین اسلام کا ابراہیم تک نہ تھا۔ اور آج حالت یہ ہے کہ یہی نو مسلم دین اسلام کے لئے ایسی نقادانیت کے نمونے دکھا رہے ہیں کہ بعض حالات میں نسلی مسلمانوں سے بھی ان کا قدم آگے بڑھتا دکھائی دیتا ہے۔

آئندہ اشاعتوں میں یہ دونوں باتیں ہی کسی قدر تفصیل کے ساتھ بیان کی جائیں گی۔ یعنی اول یہ کہ قرآن و حدیث کی رو سے اسلامی دعوت کے حق میں معجزاتی تائید کا خدائی وعدہ بدستور قائم ہے، اس میں کسی طرح کی تبدیلی نہیں آئی ہے۔ خدائے قادر مطلق کا یہ وعدہ جس طرح پہلے زمانوں میں پورا ہوتا رہا اب بھی امت مسلمہ کے لئے اقیامت پورا ہوتا رہے گا۔ اور کوئی طاقت ایسی نہیں جو اس نوع کی جلوہ گری میں روک بن سکے۔ ضرورت صرف چشم بینا کی ہے جو ان معجزاتی تائیدات کو دیکھ سکے۔ اور دوسرے نمبر پر خدائے چاہا تو اس امر کا بھی کسی قدر تفصیل سے ذکر کیا جائے گا کہ جماعت احمدیہ کے لئے خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت کے معجزاتی کرشمے بکثرت ظاہر ہوئے اور ہوتے چلے جا رہے ہیں جو ایک طرف مومنوں کے لئے از فیاد ایمان کا موجب بنتے ہیں تو دوسری طرف بہت سی سعید رُوحوں کے لئے ہدایت پانے کا ذریعہ بن جاتے ہیں۔

و بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ !!

۱۰۰۱

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
 PHONES:- 52325/52686 P.P.

ویراوی پائیدار بہترین ڈیزائن پر

لیڈر، سول اور ریڈیو شاپ کے سینڈل
 چمپل پروڈکٹس کانپور
 زمانہ و مردانہ چمپلوں کا واحد مرکز
 مکھنیا بازار ۲۹/۲۲

مہتمم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور تباؤ کے لئے
 اٹرو ونڈ کے خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS
 32, SECOND MAIN ROAD,
 C-I-T. COLONY,
 MADRAS - 600004, PHONE - 76360.

اترو ونڈ

